

EL Liberal

ÓRGANO DEMOCRÁTICO DE LA ISLA DE MENORCA.

Preios de suscripcion

En toda la isla, un mes. 1.50
En el resto de España, trimestre. 5.00
Ultramar, un año. 30.00
Extranjero, id. 48.00
Repúblicas Hispano-Americanas, i. i. 48.00
Número suelto. 0.10

Puestas

1.50
5.00
30.00
48.00
48.00
0.10

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Iglesia, núm. 7.

Preios de los anuacios

En la primera plana y gacetillas 25 cts. línea
En cuarta plana 12 id.
Comunicados 25 id.
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
Los suscritores á mitad de precio.
Contrata espe. ial para publicaciones periódicas.

AÑO I.

Mahon, martes, 19 de Julio de 1881.

N.º 17.

La simple.... Política

(Y LA POLÍTICA SIMPLE)

I

Si Bacon y la Beotie lo hubieran visto, no lo hubieran creído; si lo hubieran contemplado la admiración subiría á sus rostros; si lo hubieran estudiado, el rubor anublaria sus frentes.

¡Bacon y la Beotie! al fin y al cabo gente de poca monta; filósofos enciclopedistas, reformadores, pensadores empedernidos, que hoy hubieran merecido una sonrisa de compasión del último de nuestros académicos de la lengua y aún de nuestros académicos del estómago y del bolsillo (vulgo conservadores); gente de poco criterio á quien el Sr. Menéndez Pelayo hubiera aplastado con alguna cita de Rocinante ó de la cabalgadura de Balaan, personajes solípedos ilustres el uno merced á la crítica sin rival de Cervantes, el otro merced á los académicos hebreos, que en el colmo de su ilustración, juzgaron hablaba la célebre burra del profeta llamado por el Rey de los Mohabitas para maldecir la simplicidad israelita.

Bacon y la Beotie, que con otros ilustres sabios abusaron de la imprenta á su sabor, propagando generosas doctrinas en bien de la cultura y del progreso humano, de la solidaridad humana y de la regeneración de los pueblos, no lo comprenderán hoy, aunque resucitasen, lo viesen y palpasen.

Cuando ellos razonaban que la población del mundo civilizado debía saber leer y escribir, y aún ser libre, para hacer ya algo más de un siglo; cuando para el XIX solo auguraban la felicidad del trabajo y el trabajo de la felicidad, no sabemos qué discurrirían, si trayéndolos, á ser posible, al lado nuestro, sentándolos á nuestro lado, y haciéndolos partícipes de nuestras tareas, viesen y entendiesen que aún estamos, respecto á ciertas gentes, al principio de la obra; que aún como ellos, tenemos que predicar la luz, que profetizar el derecho, que sustentar la libertad, y que mas infelices que ellos aún, tenemos que luchar á muerte con una reacción hipócrita y vergonzante, que abusa de todos los disfraces, de todos los medios, de todos los recursos, para combatir á muerte la libertad, el progreso y la civilización.

II

Hemos citado á Bacon y la Beotie, no como únicas autoridades que sirvan de ejemplo, sinó como ejemplo de las autoridades que citar podemos. Cuáles ellos, otros, y cuáles otros todos los innumerables géneos mártires del progreso de la idea.

Aún en esta fecha, despues de tan rudo combatir y batallar, despues de tantos y tan gloriosísimos esfuerzos, tiene el escritor público, al hacer exámen de política, que desterrar errores, que maldecir fanatismos teocráticos, que dolerse de la ignorancia, que retrogradar preocupaciones, supersticiones, intolerancias y costumbres y creencias que desde remota fecha, hicieron al hombre esclavo de sí mismo, siervo y enemigo de su semejante, y vasallo de sus propias y degradantes pasiones; de la vanidad, de la soberbia y del orgullo.

A los esclarecidos pensadores que en pasadas épocas han sido mártires de la causa del progreso humano, suponemos que cuando menos les escandalizaría, que en el último tercio de este siglo, tuviera el escritor, al hacerse cargo de los asuntos públicos, que manejar aún el ariete de la lógica contra la reacción y la ignorancia, y que al escribir «simple» política, tuviera que sonreírse sarcásticamente juzgándola «política» demasiado «simple.»

III

Aquí está la política del día.

Frente á un Gobierno liberal, que escribe en su estandarte la palabra «derecho» que sacrifica todo á la gloria, al progreso y al engrandecimiento de su país; que ama, protege y enaltece la ciencia; que glorifica é incita á conmemorar en suntuosos «Centenarios» el talento pátrio; que defiende las libertades nacionales y procura rodear el Trono de la majestad de la civilización y del amor del pueblo; que consigue que aquellos partidos que se consideran más avanzados en la senda del progreso, contengan su intransigencia, entren en el camino de la legalidad y respetando en nombre de la patria y de esa misma libertad al Gobierno, lo miren con la benevolencia de la cultura y de la razón; frente á ese Gobierno se alza imponente, amenazadora y sombría la reacción, acudiendo á todos los medios, á todos los recursos, á todas las intrigas, para vencer, siguiendo una política que

deja muy atrás á aquella que hizo tristemente célebre á cierto ministro y filósofo italiano.

Y la simple política de la reacción no retrocede ante nada, ni institución alguna le intimida.

Juguete en sus labios la libertad, queda cuando manda á los piés de sus fiscales y prócónsules; elástico argumento para ella la mas alta institución nacional, el Trono, sólo le sirve para hacer de su nombre blanco de sus iras ó de sus ambiciones, y cosa baladí y mezquina la independencia y la honra patria, unas veces protesta contra ellas, hasta suplicar venga un gendarme ruso á imponernos el orden de Varsovia; y otra, cuando odia á los pueblos libres, se deshace en alardes y vociferaciones bélicas.

¡Qué asunto tan mezquino es la política simple de la simple política conservadora!

(Correspondencia Ilustrada.)

Correo de hoy

PARTES TELEGRAFICAS

De El Mercantil Valenciano:

Madrid, 15.

Un telégrama de Saida dice que 100 españoles asistieron al entierro de un español que falleció á consecuencia de las heridas que le ocasionaron los árabes de Abu-Amema.

Un tren conduce desde Saida á Oran 130 españoles que regresan á su patria.

Se dice que Francia socorrerá únicamente á los españoles que permanezcan en Argelia.

Telégramas de Oran dicen que la prensa argelina oranesa pide que sean expulsados de aquel territorio los españoles.

A los franceses les preocupa mucho que los españoles se hayan envalentonado por la presencia de un buque de guerra español en las aguas de Oran.

Madrid, 15.

Se han recibido noticias gravísimas de Trípoli y de Túnez.

Los árabes se preparan á hacer la guerra contra Francia, pues confían con el apoyo decidido de Turquía.

Hablase de nuevos asesinatos de carreteros españoles.

Faltan noticias del paradero de Abu-Amema.

El vapor *Acuña* ha desembarcado en Almería 205 repatriados.

Diariamente provécanse luchas sangrientas en Oran. Las autoridades han prohibido á los españoles trabajar en aquel puerto.

Madrid, 15.

Se ha descubierto una conspiración

para incendiar el polvorin de Oran.

Es probable se llegue á un arreglo entre Francia y España en la cuestión de Argelia.

La situación es aflicísima por haber prohibido las autoridades que trabajen los cargadores españoles en el puerto de Oran.

Aumenta la emigración.

Madrid, 15.

Los franceses han atacado la población de Sfax.

El coronel Brunetiere atacó la retaguardia de Abu-Amema, causando muchas bajas. Los árabes insurrectos huyeron dejando en el campo abandonados á los muertos y heridos.

Actívase la persecución de los insurrectos.

Se calcula que ascienden á 1,500 ginetes y 1,200 infantes las fuerzas que van á las órdenes de Abu-Amema.

Madrid, 15.

La escuadra italiana del Mediterráneo ha fondeado en Smirna.

Una fragata de guerra turca ha marchado al golfo Pérsico y otra de la misma nación al mar Rojo.

El vapor *Vulcano* ha zarpado de Málaga con rumbo á Oran.

El *Isabel la Católica* salió del puerto de Cartagena conduciendo tropas al Africa.

Mañana irá el ministro de Fomento Sr. Albareda á la Granja.

Ha llegado á Aden el vapor *Asia*, de la empresa del señor marqués de Campo.

Madrid, 16.

La *Gaceta* publica la circular del ministerio de Fomento consultando al profesorado sobre la reforma de la actual legislación de instrucción pública.

Oficialmente se confirma que el cabecilla Maceo ha abandonado la isla de Cuba, embarcándose para Costa Rica.

Ha quedado consolidada completamente la paz en Cuba.

Madrid, 16.

Es probable que se hagan públicas las negociaciones que han mediado entre España y Francia, relativas á los desgraciados sucesos de Argelia en vista de las esperanzas que se tienen para llegar á un arreglo amistoso.

Confirmase la derrota de Abu-Amema, asegurándose que éste tuvo setenta bajas.

Se desmiente el que haya habido revolución en Venezuela.

Mr. Garfield se encuentra ya fuera de peligro.

Ha quedado zanjada satisfactoriamente la cuestión personal entre los directores de *El Imparcial* y *El Correo*.

Se habla de un lance pendiente entre los directores de *El Imparcial* y *El Globo*.

Por diferencias en la manera de apreciar las cuestiones de Oran, se han separado de la redacción de *El Imparcial* dos de sus redactores.

De *El Demócrata*:

Madrid, 17.

La *Gaceta* publica un decreto autorizando al Ayuntamiento de Ibiza para que estudie el ensanche de la zona Oeste llamada Marina.

Han llegado á Alicante 270 repatriados. Espéranse en Almería 800 con el *Amalia*. La *Numancia* ha desembarcado 200 en Cartagena.

Témese una nueva presentación de Abu-Amema. En Saida el hospital está completamente lleno de enfermos.

La tribu de Razaida, compuesta de 8,000 se ha reunido con Abu-Amema. Aumentan los robos. Témese una incursión. En Mascara hay gran número de franceses enfermos.

Han desembarcado en Oran 1,500 hombres de refuerzo. 1,500 españoles quieren regresar á la patria. La prensa de Oran los insulta; los franceses les ultrajan. La situación es insostenible. Hay frecuentes riñas.

Continúa el bombardeo de Sfax. La Francia protesta de que intente conquistar Trípoli.

Madrid, 17.

Han llegado á Almería 617 españoles procedentes de Oran. Espéranse muchos más.

Las tropas francesas han ocupado Sfax.

Francia ha notificado al Pretendiente la orden de expulsión, y en caso de negarse se le arrojará fuera.

EXTRANJERO

De *El Comercio*:

FRANCIA.

Todos los diarios enemigos de la República baten palmas de entusiasmo por los tristes acontecimientos de Túnez y de la Argelia.

Creén que el gobierno de la Francia no tiene bastantes fuerzas para resistir el empuje de unas cuantas tribus africanas que sin orden ni disciplina, y cometiendo los más feroces actos de salvajismo, se han insurreccionado contra el poder de la vecina República.

Bien pronto, como ya en otras ocasiones ha sucedido, verán cuán infundadas son sus apreciaciones.

La República francesa triunfará de los africanos así como de todos sus enemigos, que lo son en primer término aquellos que ven en el pueblo francés un obstáculo poderoso para realizar en Europa sus planes liberticidas.

Digan lo que quieran los periódicos reaccionarios de Europa, piense y haga lo que pueda contra la República el famoso canciller alemán, Francia saldrá triunfante en esta y otras luchas de todos sus contrarios. Además de su gran fuerza material tiene de su parte la razón y el derecho, poderes hoy irresistibles por el empujan poderosamente por el camino de la democracia y el progreso, camino que con ella recorrerá indudablemente la Europa de los pueblos, que es ya más grande y fuerte que la Europa de los tiranos.

El Senado francés principió el sábado la discusión del proyecto de ley sobre libertad de la prensa.

El artículo relativo á la inserción de los anuncios judiciales fué desechado. La comisión había propuesto su supresión, porque el gobierno prepara un proyecto de ley sobre este punto.

Se aprobó por 136 votos contra 116 una enmienda de Mr. Barvié que á los edificios destinados al culto los exceptúa de la autorización concedida por el artículo del proyecto de fijar en todos los edificios públicos los programas y profesiones de fe electoral.

El Senado se detuvo en el artículo

23, el cual acordó que volviera á la comisión, con una enmienda de Mr. Lenoel. Dicho artículo trata de cómplices de un crimen ó de un delito á los que con palabras, gritos, amenazas, impresos ó carteles provocasen directamente á cometerlo, si la provocación fuese seguida de efecto ó hubiera habido tentativa de crimen. El carácter esencial de la enmienda de Mr. Lenoel es castigar la provocación, aun cuando no sea seguida de efecto.

La Cámara de los diputados discutió y aprobó los 34 primeros capítulos del presupuesto de Instrucción pública.

Nueva-York, 15.

Pasan de 50 las personas que han fallecido estos días en los Estados Unidos á consecuencia de insolaciones. Los calores son extraordinarios.

Viena, 15.

La prensa oficiosa alemana hablando de la cesión de los territorios turcos á Grecia, dice que la necesidad de todas las potencias de afirmar la paz europea, ha sido satisfecha al fin, gracias al tratado de Berlín, el cual seguirá siendo tanto en lo que concierne á las cuestiones pendientes, como bajo un punto de vista general, la base de la confianza recíproca de todas las naciones de Europa.

Paris, 15.

El Consejo de ministros se ha ocupado de la organización de la lotería nacional destinada á socorrer las víctimas de la insurrección de la Argelia.

Se calcula que el producto neto de dicha lotería pasará de tres millones de francos.

De *El Liberal*:

Oran, 15.

El coronel Brunetiere alcanzó en Ain Medrisa la retaguardia de Abu-Amema que iba huyendo hacia el Sur.

La gente de Abu-Amema ha seguido escapando sin detenerse para recoger sus muertos y heridos.

Continúa la persecución con toda la actividad que permite la temperatura muy elevada en estas regiones vecinas del Desierto, donde escasea el agua.

Paris, 15.

Esta tarde ha salido directamente para Túnez Mustafá Bajá.

Según noticias de Túnez los insurrectos de Sfax se hallan dispuestos á someterse.

Según una circular del ministro del Interior los elecciones generales para la nueva Cámara se verificarán el 2 de octubre próximo.

Túnez, 15.

Ayer llegó á Sfax la escuadra acorazada.

Washington, 15.

Continúa mejorando notablemente el presidente de la república Mr. Garfield.

De las declaraciones tomadas con motivo de la tentativa de asesinato, resulta que Guiteau premeditaba hace mucho tiempo su crimen.

Paris, 15.

Según los últimos telegramas de Argelia, el coronel Brunetiere se hallaba en Ambeida el 14 por la tarde, habiendo perseguido todo el día al jefe insurrecto Abu-Amema, sin poder darle alcance, habiéndole tenido á sólo tres kilómetros de distancia.

Las pérdidas sufridas por el feroz jefe insurrecto en el combate del día 13 se calculan en 70 hombres.

Se han tomado precauciones con objeto de evitar una sorpresa, si aquel hiciera un movimiento de retroceso.

Paris, 15.

La fiesta de ayer ha durado hasta la madrugada de hoy. Jamás ha presenciado Paris un entusiasmo parecido.

Todos los periódicos reconocen que no se conoce en la historia un espectáculo de sensatez y alegría como el ofrecido ayer por el pueblo de Paris.

Ha conmovido sobre todo una grandiosa manifestación en la plaza de la Concordia al pie de la estatua enlutada de Strasburgo.

Ha habido barrios enteros en donde no se ha dormido en toda la noche.

Las noticias de Lyon, Marsella, Lilla, Angulema, Tolosa, Havre y otras ciudades anuncian manifestaciones de entusiasmo no menos generales.

En Londres y en Ginebra se ha celebrado la fiesta por la colonia francesa con grandes expansiones de alegría.

La prensa se muestra asombrada de los límites á que ha llegado el general entusiasmo.

Sistova, 16.

Varios diputados han dirigido al príncipe de Bulgaria dos peticiones, una para conseguir que se haga una información sobre la conducta de Yasekoff, Barcoveloff y Slaveikoff, á quienes se acusa de haber hecho traición; la otra encaminada á conseguir que el emperador de Rusia deje al general Ehrenzoth en Bulgaria.

Paris, 16.

Los telegramas de Argelia confirman la derrota sufrida por la retaguardia de las tropas de Abu-Hameima cerca de Ambeida.

Añaden que las bajas de los insurrectos se calculan en unos 100 hombres.

Las tropas francesas activan cuanto les es posible la persecución del caudillo insurrecto que huye con una velocidad asombrosa.

De *El Demócrata*:

Lisboa, 16.

La escuadra española de instrucción ha fondeado en este puerto, ignorándose el día en que zarpará de él.

Paris, 16.

Avisos oficiales recibidos de Caracas desmienten que haya estallado una revolución en la república de Venezuela.

También niegan terminantemente que el presidente Sr. Blanc esté enfermo.

Bombay, 16.

Aumenta la agitación en Kandahar. Se nota gran aumento de tropas.

Paris, 16.

Las últimas noticias relativas al señor Gardfield son completamente satisfactorias. La calentura no ha vuelto á presentarse y el enfermo toma ya algún alimento.

Viena, 16.

Es objeto de muchos y diversos comentarios el hecho de que el gobierno francés haya elevado á la dignidad de gran cruz de la Legión de Honor al primer ministro del Bey de Túnez. En los círculos políticos se asegura que las tropas francesas que sitian á Sfax habían intentado un desembarco añadiéndose que tuvieron que desistir de su propósito en virtud de la actitud de los sitiados.

En los centros oficiales se duda de la veracidad de este rumor por no haberse recibido despachos que lo confirmen.

NOTICIAS DIVERSAS

De *El Liberal* del 16:

CONSEJO DE MINISTROS.

El general Martínez Campos ha

querido que el señor Albareda, al trasladarse á la Granja, lleve al real Sitio exacto conocimiento de todas las cuestiones de gobierno que se tramitan en estos instantes y de cuyo estado no han vuelto á ocuparse los ministros desde el último Consejo que presidió el Sr. Sagasta.

Con este objeto convocó ayer á sus compañeros para reunirse por la noche en el palacio de Buenavista, dando principio el Consejo á las diez próximamente.

Dedicados los primeros momentos al despacho ordinario, quedaron resueltos cinco expedientes sobre competencias, de acuerdo con el dictamen del Consejo de Estado, y tres del departamento de Marina, de escasa importancia, según parece.

También se habló algo respecto á elecciones, con relación á determinados candidatos tanto para diputados como para senadores, y se trataron algunos asuntos referentes á Ultramar, haciendo saber el ministro interino del ramo á sus compañeros de gabinete, que el cabecilla Maceo se ha trasladado á Costa Rica, abandonando por completo sus proyectos de promover de nuevo la insurrección en Cuba.

El Sr. Albareda leyó también el proyecto de decreto relativo al nombramiento de una comisión encargada de estudiar los medios para establecer colonias agrícolas—proyecto de que nos hemos ocupado diferentes veces—y el señor ministro de Marina insistió en la necesidad de aumentar los recursos de que dispone para el material de torpedos.

Los cinco ministros que celebraban Consejo consagraron después largo rato al estudio de los problemas que preocupan en estos momentos al mundo diplomático, tratando en primer término, como era consiguiente, las cuestiones de Argelia.

Por lo que se refiere á los asuntos de Oran, leyéronse los despachos transmitidos al gobierno por nuestro embajador en Paris y el cónsul español en aquella provincia del Africa francesa, no tan desconsoladores, según parece, como querrian que lo fuesen los apasionados á maravillosas aventuras.

Los ministros que conceden á aquella cuestión la importancia que merece y que, por lo tanto, no se preocupan de su resultado, fijaron principalmente su atención en la actitud de varias potencias de Europa, con relación á los sucesos de que es y puede ser teatro Africa.

La posibilidad de que las tropas francesas vayan á Trípoli, el aspecto que en este caso tomara la cuestión que podría considerar Turquía como un *casus belli*; la conducta que seguirían Austria, principalmente, y después Italia y la Gran Bretaña; la misma estudiada reserva que guarda Alemania. fueron otros tantos puntos de examen y consideración para los ministros, quienes conceden como es natural, gran importancia á todo lo que tiene directa relación con la paz de Europa.

Terminado el estudio de este asunto, concluyó el Consejo retirándose los ministros á la una en punto de la madrugada.

Según los periódicos de Santander, el jueves celebró auto de fe un jesuita con multitud de libros *perturbadores*, propiedad de personas que se hallan ausentes, los cuales fueron todos á la hogera.

En cambio de diligencia tanta, se ocupa el *Diario* de los curas de Miera y de Mironés, que se negaron á administrar los últimos sacramentos á unos feligreses por temor á la viruela que padecían.

De *El Grito de la Patria*:

En Leon (Nicaragua) los jesuitas

están haciendo de las suyas. Porque el profesor Leonardo ha dicho en el momento de la apertura del establecimiento de segunda enseñanza, que dentro del cristianismo cabía la libertad del pensamiento y de la palabra, los jesuitas han protestado, llamándole enemigo de la religión y amigo de Satanás.

No contentos con esto, en número de cincuenta se fueron á ver al obispo monseñor Ulloa de Larios, para pedirle que ahogara los gérmenes de heregía nacientes que encerraban las palabras del profesor.

Y aquí entra lo bueno: el señor obispo, hombre ilustrado y digno, contestó á los jesuitas que no veía peligro alguno en lo expuesto, y que por el contrario creía que los profesores del instituto eran dignos de todo elogio.

Esta respuesta, en vez de calmar á los agitadores, les sobreexcitó todavía mas; trataron al obispo de infiel y de mal católico, y salieron por las calles excitando al pueblo, lo cual dió lugar á una sangrienta lucha entre éste y las tropas del gobierno, de donde resultaron 10 muertos y gran número de heridos.

El gobierno ha mandado reconcentrar las tropas. Los jesuitas Orozco, Bermudez y Duvon, han sido presos.

El gobierno de Nicaragua ha decretado la expulsión inmediata de los jesuitas. En Matalpa han sido presos 20 reverendos padres. Han salido tropas hacia Menogua con orden de detener á los jesuitas y arrojarlos del territorio de la República.

Mahon

Antes de contestar á los cargos de *habilitados* que nos dirige *El Diario de Ciudadela*, en el artículo que ayer transcribimos, debemos rechazar la falsa acusación que nos dirige de haber atacado los moradores de aquella ciudad. En todos nuestros escritos, nos hemos limitado á censurar la inconsecuencia política de los conservadores y tradicionalistas de Ciudadela, censurando á la vez la de los de Mahon, sin dirigir el mas mínimo ataque á los demas partidos políticos de aquella ciudad.

Sin duda alguna, nuestro colega no encuentra términos hábiles para defender á sus patrocinados, los conservadores de Ciudadela, del cargo de inconsecuentes que razónada y fundadamente les atribuímos, cuando trata de hacer estensivo nuestro cargo á los moradores de Ciudadela en general, y cuando, pasando sobre él como sobre ascuas, se esfuerza tan solo en demostrar que tambien nosotros pecamos de inconsecuencia, que modestamente titula *habilidad*, renunciando á presentar un candidato demócrata para defender un constitucional.

Nosotros que somos mas francos que *El Diario de Ciudadela*, que no imitamos la conducta de aquellos conservadores aparentando ser indiferentes en política, que tenemos el valor de no velar nuestros actos y de sostenerlos con entereza, declaramos que si inconsecuencia política fuera en nosotros aconsejar á nuestros correligionarios votar la candi-

datura de don Juan Taltavull sería- mos inconsecuentes. ¿Quiere mas *El Diario de Ciudadela*? Ya ve que no tratamos como él de rehuir la discusión de nuestros actos, ni de tergiversar los hechos. Veamos ahora nuestra inconsecuencia.

Los conservadores de Ciudadela en union con los de esta ciudad, presentaron y sostuvieron la candidatura del señor Duque de Almenara Alta en las dos elecciones de diputados á Cortes que han tenido lugar desde la Restauración.

En las últimas elecciones provinciales, pusieron también de acuerdo los mismos elementos para que fuera nombrado vocal de la comisión permanente el señor Carrió, antes que permitir que lo fuera el candidato liberal señor Blanc. Y por último se unen con los monárquico-liberales de Ciudadela para sostener la candidatura para diputado á Cortes de don Juan Tremol, á cuyo efecto los conservadores de Mahon hacen una evolución el día siguiente de subir los constitucionales al poder, y los de Ciudadela pretenden encubrir su nueva actitud con la capa de indiferentismo político.

Cuando los conservadores de Ciudadela han logrado pues tener un representante en las Cortes natural de aquella ciudad durante seis años, cuando han logrado que el vocal de la comisión provincial, sea tambien de Ciudadela, aprovechándose de la división de los partidos de Mahon y de la falta de patriotismo de sus correligionarios de aquí, se atreven hoy á acusar al partido democrático de inconsecuente, porque desiste de presentar un candidato propio en la elección próxima y viene á ser un estorbo al triunfo del último candidato ciudadelano señor Tremol.

Hubiérase preferido por lo visto que el partido democrático de esta ciudad, presentara un candidato de su comunión en oposición á las candidaturas del señor Tremol y señor Taltavull; de esta manera la victoria del señor Tremol era segura, y quedaban satisfechas las aspiraciones de los electores *indiferentes* de Ciudadela y libres los otros de sus censuras. Ellos pueden impunemente sin incurrir en la menor inconsecuencia defender ayer á brazo partido al ultramontano señor Duque, y hoy al constitucional Sr. Tremol; mas por lo visto á nosotros nos está vedado dar nuestros votos al señor Taltavull, sin pecar de inconsecuentes.

Y eso que nuestro partido ha declarado muy alto que el señor Taltavull no pertenece á su escuela y aconseja á sus correligionarios que le concedan sus sufragios, no como hombre político, sino como mahonés para poner coto á esa conducta absorbente de los elementos monárquicos de Ciudadela, para los cuales poco ó nada significan sus principios ante el interés de tener en las Cortes un representante de aquella ciudad,

que secunde sus miras egoístas

Convénzase nuestro colega ciudadelano que de nada sirve ese pretendido indiferentismo político en que hoy se escudan los reaccionarios de Ciudadela. Todos nos conocemos en Menorca: cada uno de nosotros sabe cuales son los principios y afinidades de los demás, y es inútil el afán de hacer creer que los correligionarios y amigos políticos de ayer del Sr. Duque de Almenara y enemigos acérrimos del Sr. Trémol, se han convertido en electores indiferentes é incoloros, y que pueden sin menoscabo de su dignidad política, dar hoy todo su apoyo á un candidato Balaguerista. Tenga el valor de arrancar ese trasparente disfraz á sus conciudadanos y no trate echar sobre conciencias ajenas las faltas que sobre aquellos pesan.

Un oficial del Regimiento infantería de Almansa de guarnición en esta ciudad, tuvo ayer noche la desgracia de que se le disparara el revolver que por casualidad tenía en la mano, causándole en la cara una herida de bastante consideración.

Después de setenta y cuatro días de una penosa enfermedad, falleció en la noche de ayer el ilustrado presbítero D. Ildelfonso Hernandez cura ecónomo de la parroquia de San Francisco de esta ciudad. Enviamos nuestro mas sentido pésame á su atribulada familia.

Las escenas escandalosas de las calles de San José y de Santa Eulalia, que denunciarnos en otros números de EL LIBERAL van siguiendo su curso sin que por nadie se haya tomado medida alguna para evitar su repetición. Si el inspector de orden público es incapaz de acabar de una vez con tales abusos haría divinamente cediendo su puesto á otro mas afortunado.

En la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento en la mañana de hoy, se ha desestimado, de acuerdo con el dictamen emitido por la comisión de Contabilidad, la solicitud presentada por el auxiliar sin sueldo del Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad don Magin Verdagué, en la que pedía se le señalara una gratificación de mil quinientas pesetas anuales.

El Regidor Síndico don Juan J. Rodríguez hizo presente que el local que hoy ocupa la escuela de niños del caserío de Llumasanos no reúne las condiciones necesarias de comodidad ni de capacidad, y que fuera muy conveniente que á la mayor brevedad posible se habilitase otro local mas á propósito en bien de la enseñanza de los muchos alumnos que concurren á dicha escuela. El señor Alcalde manifestó, como presidente de la Junta de Instrucción primaria, que en la primera sesión que esta celebrase se ocuparía de este asunto para poder satisfacer á

la mayor brevedad los justos deseos de los padres de familia de dicho caserío.

El mismo señor Alcalde indicó la conveniencia de evitar los abusos que cometen los dueños de los numerosos perros que vagan por las calles de esta ciudad, nombrando uno ó dos dependientes municipales exclusivamente encargados de coger y retirar en un local especial todos los perros vagabundos. A este efecto el Ayuntamiento facultó al señor Alcalde para que, de acuerdo con la Comisión de Policía urbana, adopte todas las disposiciones que se crean necesarias para llevar á ejecución dicho servicio.

Procedente de Palma, ha fondeado á las cinco de la mañana de hoy el vapor-correo *Menorca*, conduciendo á su bordo los pasajeros siguientes:

D. Miguel Vives, Arturo Bulbena, José Gabaró, José Riera, 3 oficiales, 2 esposas y un guarda civil, José Mir, Jaime Mir, Pedro Triay, Juan Cañellas, Mariano Zazuca, Juan Manent, Magin Perelló, Antonio Brunet, Francisco Riudavets, Emilio Romero.—Total 20.

TELEGRAMAS PARTICULARES DE EL LIBERAL

Cambios corrientes de la plaza de Barcelona del día de hoy.

Barcelona 19 (11'20 t.)
Mahon 19 (2'27 t.)

Efectos públicos.

	DINERO.
Bolsin. Consolidado interior	26'38
Amortizable id.	42'75
Billetes hipotecarios de Cuba.	99'25

Acciones.

Banco de Barcelona.	195'00
Banco Hispano Colonial	91'50
Ferrocarril de Barcelona a Francia	000'00
Id. Norte de España	124'00

Obligaciones.

Ferrocarril de Barcelona a Zaragoza, 3 p%, serie A	64'25
Ferrocarril de Tarragona a Francia 3 p%.	65'90

Cambios.

Sobre Lóndres, 90 días f.º	48'50
--------------------------------------	-------

Madrid 19, 9'10 m.
Mahon 19, 2'29 t.

S. M. el Rey ha firmado el nombramiento del señor Obispo de Cuenca para el patriarcado de las Indias.

El Gobierno francés ha propuesto el nombramiento de una comisión para que fije la cantidad que debe concederse á España como indemnización á los que han sufrido pérdidas en los acontecimientos de Oran.

Precios corrientes de nuestro mercado en el dia de hoy.

Table with 3 columns: Item, Unit, Price. Includes Trigo candeal, Cebada, Habas, Maiz, Habichuelas, Garbanzos, Arroz.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

San Vicente de Paul fundador y confesor.

CULTOS.

Corte de Maria.—Mañana se hace la visita a Nuestra Señora de la Esperanza en la parroquia.

SANTO DE MAÑANA.

Santa Margarita virgen y mártir y San Elias profeta.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale a las 4 h. y 47 m. de la m. Pónese a las 7 h. y 24 t. LUNA.—Sale a las 11 h. y 31 m. de la N.—Pónese a las 1 h. y 22 m. T.

Anuncios.

Ayuntamiento de Mahon.

Policia urbana.

Debiendo adquirir este Ayuntamiento por medio de subasta pública quinientos treinta y seis metros cuadrados de piedra en forma de losas y trescientos cincuenta metros lineales de adoquines con destino a la construccion de aceras en las calles de esta ciudad, se avisa al público para que las personas que quieran hacer postura puedan verificarlo en estas Casas Consistoriales el dia 30 del corriente mes a las once de su mañana y ante la respectiva Comision; en la inteligencia de que serán desechadas las proposiciones que excedan de la suma de cuatro mil trescientas cincuenta y nueve pesetas señalada como tipo en el pliego de condiciones que servirá de base para la subasta y que estará de manifiesto en la Secretaria de la Corporacion municipal.

Mahon 15 Julio de 1881.—El Alcalde Presidente—El Barón de Benimuslem.

Ayuntamiento de Mahon.

Policia urbana.

Por acuerdo de este Ayuntamiento se saca a pública subasta la construccion de una canal empedrada en la calle de la Concepcion de esta ciudad con sujecion a los pliegos de condiciones facultativas y económicas que estarán de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento.

El remate tendrá lugar en las Casas Consistoriales y ante la Comision respectiva a las doce de la mañana del dia 30 del corriente mes; advirtiéndose que serán desechadas las proposiciones que excedan de la cantidad de mil quinientas pesetas señaladas como tipo en el pliego de condiciones ya expresado.

Mahon 15 Julio de 1881.—El Alcalde Presidente—El Barón de Benimuslem.

Casino El Recreo.

Espuesto en la sala de lectura de este casino el plano de las obras que se proyectan para ensanche y mejora del local, como igualmente el pliego de condiciones bajo las cuales ha de pro-

cederse a la construccion, se invita por medio de este periódico a todos los maestros albañiles, carpinteros y herreros que pertenezcan a esta sociedad, por si desean tomar parte en la subasta de dichas obras que ante la Junta directiva tendrá lugar el domingo próximo a las once de la mañana.

Mahon 19 julio de 1881.—Por acuerdo de la Junta, Gabino Sirvent, Srio.

Casino El Recreo.

Practicados ya los trabajos necesarios para llevar a efecto la unificacion de la deuda antigua de este Casino segun quedó aprobado en sesion del dia 19 de junio último, se avisa a todos los señores prestamistas para que a contar desde el domingo próximo hasta el 15 de agosto inclusive se presenten a satisfacer el saldo que les resulta en su cuenta para completar acciones de 5 pesetas.

Al mismo tiempo se avisa a los señores accionistas del último empréstito, para que en igual término, hagan efectivo el importe de las acciones por que se hubieren suscrito. Tanto a unos como a otros, en el acto de efectuar el pago se les entregarán los correspondientes títulos. Mahon 19 de julio 1881.—P. A. de la J.—Gabino Sirvent, Srio.

SODA REFRESCANTE Ó GASEOSAS EN POLVO

Caja de 12 gaseosas 1 real de vellon. Farmacia de Bofill, Infanta 10.

EN VENTA

Lo está el almacén n.º 49 del Andén de Poniente y una casa calle de la Infanta núms. 97 y 99. Informarán calle de Ramis n.º 37.

EN VENTA

Lo está una casa en San Luis, calle de San Esteban. Informarán en la misma calle n.º 10.

EL ECO

DE LA

ZAPATERÍA

Se publica en Madrid los dias 1.º y 16 de cada mes, constituyendo esto dos ediciones: Económica y de Lujo.

Precios de suscripcion.

Edicion económica:—Año 11 rs.—Semestre 6.—Trimestre 4.—Extranjero y Ultramar, año 24.—Número suelto 2.

Edicion de lujo.—Año 50 rs.—Semestre 26.—Trimestre 15.—Extranjero y Ultramar 6 pesos fuertes año, 3 1/2 Semestre y 2 Trimestre.—Número suelto 4 reales.

Los suscritores a la edicion Económica tienen derecho a recibir el número de 1.º de mes acompañado de un buen pliego de patrones.

Los abonados a la de Lujo recibirán ademas de esto, el número del 16, y con él otro gran pliego de patrones y un Figurin litografiado representando los calzados de mayor novedad y mas gusto.

Se admiten suscripciones en Mahon, imprenta de EL LIBERAL, y en

Ciudadela en la de D. Salvador Fábregues.

No se sirve la suscripcion cuyo importe no sea adelantado.

En la calle de la Reina n.º 21 hay para vender varios objetos de tienda de comestibles y los artículos siguientes: azúcar de 19 a 18 céntimos la libra, fideos a 11 y habichuelas a 7.

EL DIARIO DE CIUDADELA

Periódico independiente de avisos y noticias.

Se publica todos los dias excepto los siguientes a festivos.

Puntos de suscripcion

Ciudadela: D. Salvador Fábregues, imprenta.

Alayor: D. Bernardo Riudavets.

Mahon: Imprenta de EL LIBERAL.

Provincias: remitiendo el importe por medio de libranza ó sellos de correo.

Precios de suscripcion

Table with 2 columns: Description, Price. Includes En toda la isla, un mes, En el resto de España, trimestre, Ultramar, id., Número suelto.

Precios de los anuncios

Los suscritores a 5 céntimos línea. Los no suscritos a 10 id. id. Y las repeticiones a mitad de precio.

D. Juan J. Rodriguez, calle de Isabel II, n.º 46, compra cupones de la Renta perpetua interior y exterior, de Obligaciones de ferrocarriles y toda clase de valores. Tambien compra moneda francesa, americana é inglesa.

PRODUCCIONES

DE D. Juan Benjam.

El Pueblo Ilustrado. Volumen de mas de 500 páginas que en fáciles lecciones comprende; la Naturaleza y sus fenómenos, el Globo que habitamos, la vida de los Seres, la Humanidad con sus creencias, leyes, costumbres, inventos mas notables, etc.—Valor 16 rs.

Gramática educativa. Este libro, que la prensa ha recibido con extraordinario aplauso, es nuevo en España, y en realidad no es una gramática, sino un curso de educacion basado en lecturas y procedimientos lógico-gramaticales. Por su medio se enseña a los niños a conocer y a pensar al propio tiempo que a hablar y a escribir, bajo un método esencialmente racional.—Valor 6 rs.

Lecturas Educativas. Esta obra se halla escrita para la lectura racional y es apropiado para cultivar la inteligencia y el corazon de la infancia.

Organizacion sobre escuelas de adultos. Memoria que obtuvo el premio ofrecido por El Profes-

orado de Granada en 1878.—Valor 2 rs.

Véndense en Mahon, imprenta de El Liberal y en Ciudadela en casa de Autor, Artrufá, 21, é Imprenta de Salvador Fábregues.

FÉES DE VIDA

Véndense en la imprenta de este periódico al precio de DOS CÉNTIMOS de escudo (cinco cént. de peseta) ejemplar.

LÍQUIDO PARA BORRAR LA TINTA

Véndese en esta imprenta.

EN LA IMPRENTA DE este periódico se admiten suscripciones a toda clase de obras y periódicos tanto nacionales como extranjeros, importe adelantado.

Cartas de Visita

AL MINUTO.

Imprenta de Fábregues.

IMPRENTA

DE

EL LIBERAL

Calle de Gracia, 27.

MAHON

En este establecimiento se hallan de venta a peseta cada ejemplar las obras siguientes:

- La vida es sueño, por M. Cubas. Piel roja y piel blanca, por E. Chevalier. El domador de búfalos, por id. La bruja de Chamberi, por Pedro Escamilla. El guardian de los Gerónimos, por id. El barranco de las ánimas, por id. Las chulas, por id. La camisa de la Lola, por id. El hijo del ladrón, por Tarrago y Mateos. Bug-Jargal, por Victor Hugo. El ángel de las praderas, por B. E. Revoil. Los manchegos en el Polo Norte, por Santova. El millon de Solomo, por id. Benjamina, por el R. P. Juan José Franco. Pablo y Virginia, por Jacobo B. Enrique de Saint Pierre. El maestro de escuela, por Enrique de Kock.

MENORCA

FOLLETO AGRICOLA

POR

N. Cheli.

Véndese en esta imprenta a 2 rs. vn. ejemplar y en Ciudadela imprenta de Salvador Fábregues.

MAHON, 1881.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES.

Gracia, 27.